
訪問主題:[社會意向電話調查 2001 年 11 月調查] 

訪問地區:[] 

訪問對象:[民國 70 年(含)以前出生者] 

抽樣方法:[分層系統隨機抽樣--末 2 位隨機(洪氏戶中抽樣;問合格男性人數)] 

訪問背景:[] 

委託單位:[社會所] 

調查單位:[調查研究工作室] 

訪問系統:[玉瑪科技 Win Cati 調查系統] 

語言選項: 國語 :393 (90.76％)台語 :21 (4.85％)客語 :0 (0.00％)國台語 :17 (3.93％)

國客語 :2 (0.46％)台客語 :0 (0.00％)其他 :0 (0.00％) 

訪問日期:90 年 11 月 05 日; 90 年 11 月 07 日; 90 年 11 月 09 日; 90 年 11 月 13 日; 90 年

11 月 06 日; 90 年 11 月 08 日; 88 年月日;  

有效樣本:433 人 (男 :181 人,41.80％; 女 :252 人,58.20％) 拒訪 :263 人 

抽樣誤差 : 在９５％的信心水準下,約 ±   4.71 個百分點 

 

 

本題選項總數  : 433 

１  您是民國那一年出生的？ ____ 年〈請鍵入 二 位數〉 

   【不知道 97；拒答 98；民國前一年 91，以此類推，民國前六年以前出生者，皆鍵 96】 

 

     平均=    49 

 

 

本題選項總數  : 433 

２  性別： 

 

      (1) 女        252      58.20%      (2) 男        181      41.80% 

 

 

本題樣本數    : 433 

本題選總項數  : 666 

３  請問您平常有沒有固定在電視上看下面這些連續劇或影集？ 

     （複選，只要是連續劇或影集都算）（請訪員唸出選項） 

 

      (1) 國語連續劇或影集        117      27.02% 

      (2) 台語連續劇或影集        101      23.33% 

      (3) 日本連續劇或影集         57      13.16% 

      (4) 韓國連續劇或影集         56      12.93% 



      (5) 美國連續劇或影集        118      27.25% 

      (6) 都沒有                  217      50.12% 

      (8) 拒答                      0       0.00% 

 

 

本題選項總數  : 433 

４  您常不常聽國語流行歌曲 (不管什麼年代的都算)？ 

    

 

      (1) 經常             94      21.71% 

      (2) 有時候          135      31.18% 

      (3) 很少            141      32.56% 

      (4) 幾乎不聽         63      14.55% 

      (8) 拒答              0       0.00% 

 

 

本題選項總數  : 2 

５  您最喜歡的國語流行歌星是誰？ 

 

      (1) 是 ______ 【請記錄在開放記錄表上】          1      50.00% 

      (2) 沒有                                        1      50.00% 

      (8) 拒答                                        0       0.00% 

 

 

本題選項總數  : 433 

６ 您常不常聽台語流行歌曲 (不管什麼年代的都算)？ 

 

      (1) 經常             60      13.86% 

      (2) 有時候          138      31.87% 

      (3) 很少            146      33.72% 

      (4) 幾乎不聽         89      20.55% 

      (8) 拒答              0       0.00% 

 

 

本題選項總數  : 2 

７ 您最喜歡的台語流行歌星是誰？ 

 

      (1) 是 _______【請記錄在開放記錄表上】          1      50.00% 



      (2) 沒有                                        1      50.00% 

      (8) 拒答                                        0       0.00% 

 

 

本題選項總數  : 433 

８ 您常不常聽西洋流行歌曲 (不管什麼年代的都算)？ 

 

      (1) 經常             57      13.16% 

      (2) 有時候           98      22.63% 

      (3) 很少            140      32.33% 

      (4) 幾乎不聽        138      31.87% 

      (8) 拒答              0       0.00% 

 

 

本題選項總數  : 295 

９ 您常不常聽東洋（包括日本韓國）流行歌曲 (不管什麼年代的都算)？ 

 

      (1) 經常             24       8.14% 

      (2) 有時候           48      16.27% 

      (3) 很少             87      29.49% 

      (4) 幾乎不聽        136      46.10% 

      (8) 拒答              0       0.00% 

 

 

本題選項總數  : 433 

１０請問這隻電話的地區是哪裏？（如為基隆市，則請中止訪問） 

 

 

      (01) 台北市        169      39.03%      (02) 台北縣        264      60.97% 

      (98) 拒答            0       0.00% 

 

 

本題選項總數  : 169 

１１請問是台北市的哪一區？ 

 

      (01) 中正區                                    10       5.92% 

      (02) 大同區                                    10       5.92% 

      (03) 中山區                                    17      10.06% 



      (04) 松山區                                    11       6.51% 

      (05) 大安區                                    13       7.69% 

      (06) 萬華區                                    19      11.24% 

      (07) 信義區                                    18      10.65% 

      (08) 士林區                                    18      10.65% 

      (09) 北投區                                    20      11.83% 

      (10) 內湖區                                    16       9.47% 

      (11) 南港區                                     3       1.78% 

      (12) 文山區                                    13       7.69% 

      (13) 其他 （請訪員記錄在開放記錄表上）          0       0.00% 

      (97) 不知道                                     0       0.00% 

      (98) 拒答                                       1       0.59% 

 

 

本題選項總數  : 0 

１２請問是基隆市的哪一區？ 

 

      (01) 仁愛區                                     0     000.00% 

      (02) 信義區                                     0     000.00% 

      (03) 中正區                                     0     000.00% 

      (04) 中山區                                     0     000.00% 

      (05) 安樂區                                     0     000.00% 

      (06) 暖暖區                                     0     000.00% 

      (07) 七堵區                                     0     000.00% 

      (08) 其他 （請訪員記錄在開放記錄表上）          0     000.00% 

      (97) 不知道                                     0     000.00% 

      (98) 拒答                                       0     000.00% 

 

 

本題選項總數  : 0 

１３請問是新竹市的哪一區？ 

 

      (1) 東區                                      0     000.00% 

      (2) 北區                                      0     000.00% 

      (3) 香山區                                    0     000.00% 

      (4) 其他（請訪員記錄在開放記錄表上）          0     000.00% 

      (7) 不知道                                    0     000.00% 

      (8) 拒答                                      0     000.00% 



 

 

本題選項總數  : 0 

１４請問是台中市的哪一區？ 

 

      (01) 中區                                       0     000.00% 

      (02) 東區                                       0     000.00% 

      (03) 西區                                       0     000.00% 

      (04) 北區                                       0     000.00% 

      (05) 南區                                       0     000.00% 

      (06) 北屯區                                     0     000.00% 

      (07) 西屯區                                     0     000.00% 

      (08) 南屯區                                     0     000.00% 

      (09) 其他 （請訪員記錄在開放記錄表上）          0     000.00% 

      (97) 不知道                                     0     000.00% 

      (98) 拒答                                       0     000.00% 

 

 

本題選項總數  : 0 

１５請問是嘉義市的哪一區？ 

 

      (1) 東區                                      0     000.00% 

      (2) 西區                                      0     000.00% 

      (3) 其他（請訪員記錄在開放記錄表上）          0     000.00% 

      (7) 不知道                                    0     000.00% 

      (8) 拒答                                      0     000.00% 

 

 

本題選項總數  : 0 

１６請問是台南市的哪一區？ 

 

      (01) 中區                                      0     000.00% 

      (02) 東區                                      0     000.00% 

      (03) 西區                                      0     000.00% 

      (04) 北區                                      0     000.00% 

      (05) 南區                                      0     000.00% 

      (06) 安平區                                    0     000.00% 

      (07) 安南區                                    0     000.00% 



      (08) 其他（請訪員記錄在開放記錄表上）          0     000.00% 

      (97) 不知道                                    0     000.00% 

      (98) 拒答                                      0     000.00% 

 

 

本題選項總數  : 0 

１７請問是高雄市的哪一區？ 

 

      (01) 新興區                                    0     000.00% 

      (02) 前金區                                    0     000.00% 

      (03) 苓雅區                                    0     000.00% 

      (04) 鹽埕區                                    0     000.00% 

      (05) 鼓山區                                    0     000.00% 

      (06) 旗津區                                    0     000.00% 

      (07) 前鎮區                                    0     000.00% 

      (08) 三民區                                    0     000.00% 

      (09) 楠梓區                                    0     000.00% 

      (10) 小港區                                    0     000.00% 

      (11) 左營區                                    0     000.00% 

      (12) 其他（請訪員記錄在開放記錄表上）          0     000.00% 

      (97) 不知道                                    0     000.00% 

      (98) 拒答                                      0     000.00% 

 

 

本題選項總數  : 433 

１８請問您現在住的地方郵遞區號是多少？ _______【拒答請 key 998】 

    【請鍵入 三 位數】 

 

     平均=   199 

 

 

本題選項總數  : 433 

１９請問您是不是在#B010#E 出生的【指本縣市】？ 

 

      (1) 是          146      33.72%      (2) 否          287      66.28% 

      (8) 拒答          0       0.00% 

 

 



本題選項總數  : 433 

２０您個人覺得#B010#E「本土的特色」（或在地的特色） 明不明顯？ 

 

      (1) 很明顯             55      12.70% 

      (2) 有點明顯           63      14.55% 

      (3) 不太明顯          159      36.72% 

      (4) 很不明顯           69      15.94% 

      (5) 不瞭解題意         81      18.71% 

      (8) 拒答                6       1.39% 

 

 

本題選項總數  : 433 

２１您個人覺得#B010#E「國際化」（受國外的影響） 的程度明不明顯？ 

 

      (1) 很明顯             55      12.70% 

      (2) 有點明顯          107      24.71% 

      (3) 不太明顯          113      26.10% 

      (4) 很不明顯           95      21.94% 

      (5) 不瞭解題意         24       5.54% 

      (7) 不知道             39       9.01% 

      (8) 拒答                0       0.00% 

 

 

本題選項總數  : 433 

２２您個人覺得對#B010#E 來說，是「推動國際化」比較重要，還是「維持在地的特色」比

較重要？ 

 

      (1) 推動國際化            176      40.65% 

      (2) 維持在地的文化         92      21.25% 

      (3) 一樣重要              118      27.25% 

      (4) 不瞭解題意             13       3.00% 

      (7) 不知道                 32       7.39% 

      (8) 拒答                    2       0.46% 

 

 

本題選項總數  : 433 

２３您喜不喜歡#B010#E 一般的生活方式？ 

 



      (1) 很喜歡           57      13.16% 

      (2) 還算喜歡        261      60.28% 

      (3) 不太喜歡         64      14.78% 

      (4) 很不喜歡         22       5.08% 

      (7) 不知道           29       6.70% 

      (8) 拒答              0       0.00% 

 

 

本題選項總數  : 433 

２４如果需要拆掉一座古蹟(古時候蓋的建築)才能蓋一條快速道路，您認為「保留古蹟」比

較重要， 

    還是「蓋快速道路」比較重要？ 

 

      (1) 保留古蹟          155      35.80% 

      (2) 蓋快速道路        123      28.41% 

      (3) 一樣重要          104      24.02% 

      (7) 不知道             50      11.55% 

      (8) 拒答                1       0.23% 

 

 

本題選項總數  : 433 

２５請問您平常一個禮拜裡面，有幾天在外面吃晚飯？﹍﹍﹍﹍﹍天 【請鍵入 一 位數】 

  【買回家吃或叫外賣也算在家用餐】【請訪員盡量追問，如受訪者回答‘不知道’則為拒

答，請鍵入 8，如每天都在外面吃飯，請鍵入 7】 

  

 

     平均=     2 

 

 

本題樣本數    : 433 

本題選總項數  : 1106 

２６您最近一個月有沒有去過下面這些地方吃飯(或吃東西)？（複選） 

 

 

      (01) 日本料理店（日式的都算，例如：涮涮鍋、拉麵、鐵板燒）        156      36.03% 

      (02) 歐（洲）式餐廳（西餐廳）                                    167      

38.57% 

      (03) 本土式餐廳（一般或中式餐廳）                                269      



62.12% 

      (04) 麥當勞之類的速食店                                          177      

40.88% 

      (05) （連鎖）咖啡廳                                              149      

34.41% 

      (06) （泡沬）紅茶店                                               50      

11.55% 

      (07) 其他（如越南餐廳、泰國餐廳等）                               52      

12.01% 

      (08) 都沒有                                                       86      

19.86% 

      (98) 拒答                                                          0       

0.00% 

 

 

本題樣本數    : 433 

本題選總項數  : 953 

２７您最近一個月有沒有去逛過下面這些地方？（複選）（請訪員唸出選項） 

 

      (1) 百貨公司                                    215      49.65% 

      (2) 夜市                                        208      48.04% 

      (3) 一般書店                                    214      49.42% 

      (4) 連鎖書店（如金石堂、新學友、誠品等）        231      53.35% 

      (5) 都沒有                                       85      19.63% 

      (8) 拒答                                          0       0.00% 

 

 

本題選項總數  : 433 

２８您平常大概幾點睡覺？【請鍵入 四 位數】 

    【採用二十四小時制記錄，例如：晚上十二點過錄為 0000，晚上十二點半過錄為 

      0030 等，答案中的「分鐘」不必太精確，例如：只要區分出大概是十點，還是 

      十點半就好。】 

 

     平均=  1293 

 

 

本題選項總數  : 433 

２９您平常大概幾點起床？ 



    【二十四小時制記錄，例如：上午六點半過錄為 0630，中午十二點半過錄為 

      1230 等，答案中的「分鐘」不必太精確，例如：只要區分出大概是六點，還是 

      六點半就好。】 

 

     平均=   777 

 

 

本題選項總數  : 433 

３０請問您平常一天裡面，從早到晚大概總共跟多少人接觸？ 

    （包括講話、打電話、寫信、透過電腦網絡，不管是認識或不認識的都算） 

 

      (1) 0-4 人             43       9.93% 

      (2) 5-9 人             49      11.32% 

      (3) 10-19 人           91      21.02% 

      (4) 20-49 人          140      32.33% 

      (5) 50-99 人           63      14.55% 

      (6) 100 人以上         41       9.47% 

      (7) 不知道              6       1.39% 

      (8) 拒答                0       0.00% 

 

 

本題選項總數  : 433 

３１整個說來，您最近的日子過得快不快樂？ 

 

      (1) 很快樂           71      16.40% 

      (2) 還算快樂        238      54.97% 

      (3) 不太快樂         85      19.63% 

      (4) 很不快樂         31       7.16% 

      (7) 不知道            7       1.62% 

      (8) 拒答              1       0.23% 

 

 

本題選項總數  : 433 

３２ 請問您最近半年來，有沒有在注意國際\世界上發生的大事？ 

 

      (1) 很注意          184      42.49% 

      (2) 還算注意        195      45.03% 

      (3) 不太注意         31       7.16% 



      (4) 很不注意         18       4.16% 

      (7) 不知道            5       1.15% 

      (8) 拒答              0       0.00% 

 

 

本題選項總數  : 433 

３３您認為社會上一般人通常都願意幫助別人，還是只會管自己的事情，還是一半一半？ 

 

      (1) 通常願意幫助別人         40       9.24% 

      (2) 只會管自己的事情        173      39.95% 

      (3) 一半一半                200      46.19% 

      (7) 不知道                   19       4.39% 

      (8) 拒答                      1       0.23% 

 

 

本題選項總數  : 433 

３４請問您有沒有出國過？大概多久出國一次？ 

  【出國的原因、目的地均不限定，包括到大陸和香港、澳門】 

 

      (1) 一年好幾次以上               55      12.70% 

      (2) 大概每年一次                  87      20.09% 

      (3) 好幾年一次                   112      25.87% 

      (4) 很少                          71      16.40% 

      (5) 沒有出國過                  108      24.94% 

      (8) 拒答                           0       0.00% 

 

 

本題選項總數  : 2 

３５請問今年的颱風對您家造成的災害嚴不嚴重？ 

   

 

      (1) 很嚴重            0       0.00% 

      (2) 有點嚴重          0       0.00% 

      (3) 不太嚴重          0       0.00% 

      (4) 很不嚴重          0       0.00% 

      (5) 沒有影響          2     100.00% 

      (7) 不知道            0       0.00% 

      (8) 拒答              0       0.00% 



 

 

本題選項總數  : 2 

３６請問您對中央政府最近一年來的表現滿不滿意？ 

 

      (1) 很滿意            0       0.00% 

      (2) 還算滿意          0       0.00% 

      (3) 不太滿意          0       0.00% 

      (4) 很不滿意          2     100.00% 

      (7) 不知道            0       0.00% 

      (8) 拒答              0       0.00% 

 

 

本題選項總數  : 2 

３７請問您對#B010#E 政府最近一年來的表現滿不滿意？ 

 

      (1) 很滿意            1      50.00% 

      (2) 還算滿意          0       0.00% 

      (3) 不太滿意          1      50.00% 

      (4) 很不滿意          0       0.00% 

      (7) 不知道            0       0.00% 

      (8) 拒答              0       0.00% 

 

 

本題選項總數  : 433 

３８您對台灣整個社會未來的發展感到樂觀還是悲觀？ 

    

 

      (1) 很樂觀             50      11.55% 

      (2) 有點樂觀           93      21.48% 

      (3) 有點悲觀          150      34.64% 

      (4) 很悲觀             96      22.17% 

      (5) 沒有意見           14       3.23% 

      (6) 不了解題意          3       0.69% 

      (7) 不知道             27       6.24% 

      (8) 拒答                0       0.00% 

 

 



本題選項總數  : 433 

３９您對全世界未來的發展感到樂觀還是悲觀？ 

 

      (1) 很樂觀             53      12.24% 

      (2) 有點樂觀          132      30.48% 

      (3) 有點悲觀          129      29.79% 

      (4) 很悲觀             29       6.70% 

      (5) 沒有意見           38       8.78% 

      (6) 不了解題意          6       1.39% 

      (7) 不知道             46      10.62% 

      (8) 拒答                0       0.00% 

 

 

本題選項總數  : 432 

４０您父親是那裡人？【指籍貫】 

 

      (1) 本省閩南人                          300      69.44% 

      (2) 本省客家人                           35       8.10% 

      (3) 本省原住民                            2       0.46% 

      (4) 大陸各縣市                           92      21.30% 

      (5) 其他《請記錄在開放記錄表中》          1       0.23% 

      (7) 不知道                                2       0.46% 

      (8) 拒答                                  0       0.00% 

 

 

本題選項總數  : 433 

４１您的教育程度是？（不必唸選項） 

 

      (01) 無                                   17       3.93% 

      (02) 自修                                  2       0.46% 

      (03) 小學                                 44      10.16% 

      (04) 國中/初中                            41       9.47% 

      (05) 初職                                  0       0.00% 

      (06) 高中                                 93      21.48% 

      (07) 高職                                 40       9.24% 

      (08) 士官學校                              0       0.00% 

      (09) 五專                                 23       5.31% 

      (10) 二、三專/軍警專修班                  54      12.47% 



      (11) 軍警官學校                            1       0.23% 

      (12) 大學                                 94      21.71% 

      (13) 研究所及以上                         21       4.85% 

      (14) 其他《請記錄在開放記錄表中》          1       0.23% 

      (98) 拒答                                  2       0.46% 

 

 

本題選項總數  : 433 

４２請問您目前的職業是什麼？（請詳細詢問行業、職位及公司類別） 

 

 

      (1) 受訪者有工作且願意回答《請詳細記錄在開放記錄表中》        277      

63.97% 

      (2) 受訪者有工作但不願回答                                      5       

1.15% 

      (3) 學生                                                       15       

3.46% 

      (4) 家庭主婦                                                   82      

18.94% 

      (5) 退休                                                       30       

6.93% 

      (6) 其他《請詳細記錄在開放記錄表中》                           24       

5.54% 

      (8) 拒答                                                        0       

0.00% 

 

 

本題選項總數  : 433 

４３請問您個人平均一個月所有的收入加起來大概有多少？ 

 

      (01) 沒有收入                  105      24.25% 

      (02) 不到１萬元                 11       2.54% 

      (03) １萬以上，不到２萬         18       4.16% 

      (04) ２萬以上，不到３萬         47      10.85% 

      (05) ３萬以上，不到４萬         76      17.55% 

      (06) ４萬以上，不到５萬         45      10.39% 

      (07) ５萬以上，不到６萬         31       7.16% 

      (08) ６萬以上，不到７萬         22       5.08% 



      (09) ７萬以上，不到８萬         11       2.54% 

      (10) ８萬以上，不到９萬          7       1.62% 

      (11) ９萬以上，不到 10 萬          4       0.92% 

      (12) 10 萬以上，不到 15 萬         26       6.00% 

      (13) 15 萬以上，不到 20 萬          3       0.69% 

      (14) 20 萬以上                    4       0.92% 

      (97) 不知道                      9       2.08% 

      (98) 拒答                       14       3.23% 

 

 

本題選項總數  : 433 

４４請問您結婚了嗎？ 

 

      (1) 未婚                105      24.25% 

      (2) 已婚或結過婚        327      75.52% 

      (8) 拒答                  1       0.23% 

 

 

本題選項總數  : 433 

４５請問您自己有沒有手機？ 

 

      (1) 有                           331      76.44% 

      (2) 沒有【跳答第 47  題】        102      23.56% 

      (8) 拒答【跳答第 47  題】          0       0.00% 

 

 

本題選項總數  : 331 

４６請問除了用來講電話之外，您常不常使用手機上其他的功能？ 

 

      (1) 經常             25       7.55% 

      (2) 有時候           38      11.48% 

      (3) 很少            115      34.74% 

      (4) 從來沒有        153      46.22% 

      (8) 拒答              0       0.00% 

 

 

本題選項總數  : 433 

４７您常不常使用電腦網路？大概多久上網一次？ 



 

      (1) 幾乎每天                             121      27.94% 

      (2) 每週兩、三次                          38       8.78% 

      (3) 大概每個禮拜一次                      24       5.54% 

      (4) 很少用                                86      19.86% 

      (5) 從來沒有用過【跳答第 50  題】        164      37.88% 

      (8) 拒答【跳答第 50  題】                  0       0.00% 

 

 

本題樣本數    : 269 

本題選總項數  : 522 

４８請問您上網有沒有用下面這些功能？（複選）（請訪員唸出選項）（選 1 必問第  49  題） 

 

      (1) 使用 email （送信、讀信）        187      69.52% 

      (2) 瀏覽（逛）網站或查資料           251      93.31% 

      (3) 上聊天室                          41      15.24% 

      (4) 其他                              42      15.61% 

      (8) 拒答                               1       0.37% 

 

 

本題選項總數  : 187 

４９請問您願不願意接受另外一次訪問，提供有關 email 的資料？ 

   （主要指提供 email 記錄，會提供優厚的酬勞） 

 

      (1) 願意_____________【請記錄在開放記錄表上】         68      36.36% 

      (2) 不願意                                           119      63.64% 

 

 

本題選項總數  : 433 

５０請問您自己認識的人裡面，有沒有人在過去一年內結婚？   

 

      (1) 有                            252      58.20% 

      (2) 沒有 【跳答第 52  題】        179      41.34% 

      (8) 拒答 【跳答第 52  題】          2       0.46% 

 

 

本題選項總數  : 252 

５１能不能跟我們說他/她是誰？怎麼聯絡他/她？我們想要訪問他/她。〈請記錄在開放記錄



表上〉 

 

      (1) 能___________【請記錄在開放記錄表上】         28      11.11% 

      (2) 不能                                         224      88.89% 

 

 

本題選項總數  : 433 

５２您自己認識的人裡面，有沒有人打算在半年內要結婚？ 

 

      (1) 有                              88      20.32% 

      (2) 沒有  【跳答第 54  題】        343      79.21% 

      (8) 拒答  【跳答第 54  題】          2       0.46% 

 

 

本題選項總數  : 88 

５３能不能跟我們說他/她是誰？怎麼聯絡他/她？我們也想要訪問他/她。 

 

      (1) 能_______________ 【請記錄在開放記錄表上】         17      19.32% 

      (2) 不能                                               71      80.68% 

 

 

本題樣本數    : 433 

本題選總項數  : 433 

５４您常不常去誠品書店？（只有台北縣市要問） 

 

      (1) 經常                       55      12.70% 

      (2) 有時候                     98      22.63% 

      (3) 很少                      141      32.56% 

      (4) 從來沒有                   78      18.01% 

      (5) 沒聽過「誠品書店」         61      14.09% 

      (8) 拒答                        0       0.00% 

 

 

本題樣本數    : 433 

本題選總項數  : 747 

５５ 您有沒有常到台北市的下面這些地方逛街？（複選）（請訪員唸出選項）（只有台北縣市

要問） 

 



      (01) 西門町                 84      19.40% 

      (02) 東區                  136      31.41% 

      (03) 公館附近               71      16.40% 

      (04) 天母                   74      17.09% 

      (05) 萬華龍山寺附近         61      14.09% 

      (06) 台北火車站附近        153      35.33% 

      (07) 都沒有                168      38.80% 

      (98) 拒答                    0       0.00% 

 

 

本題選項總數  : 433 

５６ 您常不常到台北市「華納威秀」電影城附近的商業區消費或休閒？（只有台北縣市要問） 

 

      (1) 經常                       30       6.93% 

      (2) 有時候                     56      12.93% 

      (3) 很少                      155      35.80% 

      (4) 從來沒有                  150      34.64% 

      (5) 沒聽過「華納威秀」         42       9.70% 

      (8) 拒答                        0       0.00% 

 

 

本題樣本數    : 433 

本題選總項數  : 615 

５７您認為下面這些人有沒有受到社會上不公平的對待？（複選）【請訪員唸出選項】 

        （只有台北縣市要問） 

 

      (1) 客家人                             44      10.16% 

      (2) 原住民                            155      35.80% 

      (3) 同性戀                            204      47.11% 

      (5) 追求流行的青少年（年輕人）         48      11.09% 

      (6) 都沒有                            101      23.33% 

      (7) 不知道                             63      14.55% 

      (8) 拒答                                0       0.00% 

 

 

本題選項總數  : 433 

５８請問您最嚮往的生活方式是下列哪一種？（請訪員唸出選項）（只有台北縣市要問） 

 



      (1) 日本式                                   42       9.70% 

      (2) 美國式                                   42       9.70% 

      (3) 歐洲式                                   86      19.86% 

      (4) 在地（臺灣）                            195      45.03% 

      (5) 其他（請訪員記錄在開放記錄表上）         23       5.31% 

      (6) 都沒有                                   27       6.24% 

      (7) 不知道                                   18       4.16% 

      (8) 拒答                                      0       0.00% 

 

 

本題選項總數  : 433 

５９ 請問您家中有幾個電話號碼？ 

 

      (1) 1 支                 228      52.66% 

      (2) 2 支                 145      33.49% 

      (3) 3 支                  39       9.01% 

      (4) 4 支                  13       3.00% 

      (5) 5 支                   2       0.46% 

      (6) 6 支及 6支以上          4       0.92% 

      (7) 不知道                1       0.23% 

      (8) 拒答                  1       0.23% 

 

 

本題樣本數    : 203 

本題選總項數  : 321 

６０ 其他電話號碼的用途是？ 

 

      (1) 傳真                                 71      34.98% 

      (2) 上網                                115      56.65% 

      (3) 電話                                133      65.52% 

      (4) 其他【請記錄在開放紀錄表上】          2       0.99% 

      (7) 不知道                                0       0.00% 

      (8) 拒答                                  0       0.00% 

 

 

本題選項總數  : 330 

６１ 這個電話號碼《現在》是不是轉接到您的手機（大哥大）？ 

 



      (1) 是           12       3.64%      (2) 不是        318      96.36% 

      (8) 拒答          0       0.00% 

  

 中止訪問 及 拒訪原因   

  

  

     301 " 非住宅電話                                                                                  

152  

     302 " 無合格受訪者、或接電話者聲稱無此受訪者                                                       

11  

     303 " 因受訪者身／心理障礙、過世，無法進行訪問                                                     

16  

     304 " 語言不通(例如：客語、原住民語)，無法進行訪問                                                 

10  

     305 " 訪問期間受訪者皆不在家                                                                      

190  

     306 " 太忙，現在沒時間、要做家事、有客人(可約訪)                                                   

64  

     307 " 想睡覺，沒心情，拒訪(可約訪)                                                                  

5  

     308 " 督導處理（請詳細記錄如：其它訪問時段、電腦故障、重複抽樣或該戶其他電話

已接受過訪問等）        6  

     309 " 插播電話(可約訪)                                                                              

0  

     310 " 家中有重大事故不便接受訪問（如忌中、生重病）                                                  

1  

     311 " 其他原因(請說明_______)                                                                      

18  

     312 " 非台北縣市電話                                                                                

2  

     421 " 受訪者不在家，家人代為拒訪                                                                   

41  

     422 " 對這個主題沒興趣或不清楚                                                                     

44  

     423 " 受訪者因電話通訊品質不佳而拒訪                                                                

4  

     424 " 覺得個人隱私遭到侵犯                                                                          

4  



     425 " 拒絕任何調查訪問                                                                             

50  

     426 " 其他因素或原因不明，甚麼都沒說就掛電話                                                       

54  

     427 " 不相信中央研究院調查研究工作室的訪問調查                                                      

1  

     428 " 過去接受電話訪問有不愉快的經驗                                                                

0  

     429 " 想睡覺，沒心情，拒訪                                                                          

2  

     430 " 督導處理（請詳細記錄如：其它訪問時段、電腦故障等）                                            

0  

     431 " 太忙，現在沒時間、要做家事、有客人                                                           

29  

     432 " 其他拒訪原因(請說明________)                                                                  

7  

     451 " 對這個主題沒興趣或不清楚                                                                     

11  

     452 " 受訪者因電話通訊品質不佳而拒訪                                                                

0  

     453 " 問卷內容有侵犯個人隱私                                                                        

1  

     454 " 想睡覺，沒心情，拒訪                                                                          

3  

     455 " 督導處理（請詳細記錄如：其它訪問時段、電腦故障、抽樣等）                                      

0  

     456 " 太忙，現在沒時間、要做家事、有客人                                                            

6  

     457 " 其他拒訪原因(請說明________)                                                                  

6  

  

 撥 號 狀 況  

 

      成 功       :       433   

      忙 線       :        26   

      無 人 接 聽 :       296   

      傳 真 機    :        94   

      住宅答錄機  :         4   



      非住宅答錄機:        68   

      空 號       :       193   

      電 話 故 障 :        10   

      暫 停 使 用 :        20   

      中 止 訪 問 :       475   

      拒 訪       :       263   

      指 定 約 訪 :        31   

      優 先 撥 號 :         0   

      已達成功樣本:         0   

      其 它       :         0   

      其它(有答案):         0   


